

ПРАВОСЛАВИЕ В СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

УДК 329.3

Е.И. Головач (г. Могилев, Беларусь)

Э.Ю. РОПП – ОСНОВАТЕЛЬ КОНСТИТУЦИОННО-КАТОЛИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ И БЕЛАРУСИ

Эдуард Юльевич фон дер Ропп родился в 1851 году в Витебской губернии. Поляк, римско-католического вероисповедания, дворянин. Получил домашнее образование. В 1866 году окончил Фрейбургский лицей в Германии, учился в Рижской католической гимназии, Ковенской католической духовной семинарии. В 1874 году окончил юридический факультет Петербургского университета. 1.8.1886 года рукоположен в священники римско-католической церкви. С 9.11.1903 года епископ Виленский. Был избран в Государственную думу от общего состава выборщиков Виленского губернского избирательного собрания.

После роспуска Государственной думы указом императора от 1.10.1907 года был лишен сана епископа и права проживания в Северо-Западном крае, выслан в административном порядке во внутренние губернии империи сроком на 10 лет. В 1917 году вновь был назначен епископом Виленским, и в этом же году – архиепископом Могилевским. Возведен в сан митрополита римско-католической церкви в России. Под его руководством в Петрограде нелегально издавался католический журнал на польском языке «Хроника Могилевской епархии» [1, с. 531].

Эдуард фон Ропп являлся основателем и главой Конституционно-католической партии, которая видела в католицизме самую надежную опору для объединения литовцев, поляков и белорусов ради совместной борьбы, с целью отвоения себе незыблемых основ для самого широкого материального, умственного и национального развития. «Избирать в выборщики и в Думу только хороших католиков!» – вот ее лозунг при выборах в Думу [2, л. 159 об.].

Программа партии не была четкой и последовательной. Она отличалась неясностью и двусмысленностью содержащихся в ней положений. Для большей популярности среди населения конституционно-католическая партия использовала в своей программе многие положения программ других партий, и, прежде всего, партии кадетов [3, с. 64]. Рассмотрим подробнее, как партия предполагала решить социальные вопросы, такие как аграрный, рабочий и народное образование.

В вопросе о народном образовании партия высказывалась за всеобщее и бесплатное начальное образование на родном языке, с обязательным преподаванием государственного языка и Закона Божия. Она требовала отделения христианских школ от нехристианских, с предоставлением должного влияния в первых католическому духовенству, настаивала на самом широком развитии средних и высших школ в соответствии с потребностями населения, при условии подчинения их контролю светской и духовной власти.

В аграрном вопросе, признавая права собственности священными и нерушимыми, партия высказывалась за облегчение приобретения земли безземельными и малоземельными крестьянами и за переход от деревенского хозяйства к колониальному или фермерскому. Для устранения недоразумений между помещиками и крестьянами она предлагала особые третейские суды с одинаковым числом представителей от обеих сторон и настаивала на том, чтобы казенные, удельные и церковные земли, а в некоторых исключительных случаях и земли, принадлежащие частным лицам, были отведены для развития на них крестьянских колоний [2, л. 160].

По рабочему вопросу конституционно-католическая партия высказывалась за полную свободу собраний и организаций, неприкосновенность личности рабочего во время стачек, за разбор недоразумений между рабочими и работодателями особыми третейскими судами с одинаковым числом представителей от обеих сторон, введение 8-ми часового рабочего дня на всех предприятиях, где это окажется возможным по экономическим условиям, за охрану женского труда, запрещение принимать на фабрики и в мастерские детей моложе 14-ти лет, за помощь рабочим из средств работодателей в случае болезней и повреждений, вызванных условиями работы, за государственную помощь рабочим в старости [2, л. 160].

Епископ Ропп был достаточно самостоятельным и независимым человеком, которого не удовлетворяла одна только религиозная деятельность. Вероятно, что впервые это выявилось в вопросе о преподавании Закона Божьего на родном языке учеников. Вопрос этот был достаточно серьезным, так как затрагивал основу политики русификации, которая осуществлялась разными методами, в том числе и через школы Министерства народного просвещения. В январе 1905 года епископ обратился с письмом к министру, в котором, в частности, предлагал, чтобы Закон Божий преподавался на том языке, который выберут родители учеников [4, с. 109].

22 августа 1905 года появился циркуляр виленского епископа за № 4339. В нем говорилось: «... для детей, которые используют белорусский язык, в начальных школах допускается в меру необходимости объяснение предметов на этом языке» [4, с. 110]. Он считал, что «... белорусский язык должен на самом деле, а не только на словах получить признание, что он имеет право на существование и развитие, а поэтому должен изучаться в народных школах наравне с великорусским языком...» [4, с. 109].

В Государственной Думе епископ Ропп охарактеризовал позицию партии по аграрному и рабочему вопросам. Он отметил, что «ни одно государство не имеет такого огромного количества крестьян, как Россия, и поэтому ни одно государство не имеет такого сложного крестьянского вопроса...» [5, ст. 109]. Владыка высказывался за то, что при решении аграрного вопроса не должны быть ущемлены интересы помещиков. Барон Ропп отмечал, что в том крае, откуда он приехал отношения между помещиками и крестьянами хорошие: «Я знаю многих помещиков, которые желают от сердца добра крестьянам, я знаю много крестьян, которые не желают плохого помещикам и их почитают...» [5, ст. 492].

Что же касается рабочего вопроса, то, по его мнению, в некоторых случаях рабочие фабрик и заводов действительно нуждаются в помощи, так как даже при усиленной работе они не могут заработать достаточного количества денег для содержания своих семей [5, ст. 212]. Епископ отмечал, что Государственная дума должна обратить свое внимание на то, что при выработке условий труда рабочих на фабриках и заводах необходима «... далеко идущая помощь со стороны государства и работодателей при обеспечении на случай старости, увечий и потери здоровья» [5, ст. 213]. По его мнению, рабочее законодательство должно быть пересмотрено, но таким образом, «чтобы не разрушать крупных землевладений и фабричных производств, которые в крупных землевладениях существуют. Нормальное устройство государства, я думаю, не поведет к тому, чтобы мелкая собственность поглотила крупную, чтобы крупная собственность исчезла» [5, ст. 492].

Просуществовала конституционно-католическая партия недолго. В начале марта 1906 года епископу барону Роппу было предложено оставить руководство партией как несовместимое с его духовной деятельностью. По указанию Виленского генерал-губернатора партия была распущена, так как ее деятельность признавалась несоответствующей правительственной политике в крае [3, с. 66].

Литература

1. Демян, В.А. Ропп Э.Ю. / Государственная дума Российской империи: 1906-1917: Энциклопедия. – М.: РОССПЭН, 2008. – 735 с.

2. ОР РНБ. – Фонд 1072. – Т. 1. – Материалы по истории выборов в первую Государственную Думу собранные по поручению Председателя Совета Министров Графа С.Ю. Витте Графом В.А. Дмитриевым-Мамонтовым.

3. Мартюхова, М.А. На переломе революции: Общественно-политическое движение в Белоруссии в связи с выборами и деятельностью I Государственной Думы в России (август 1905 – июль 1906) / М.А. Мартюхова; под общ. ред. Т.Е.Солодкова. – Минск, 1986. – 141 с.

4. Смалянчук, А. Біскуп Эдвард Роп / А. Смалянчук // Беларускі гістарычны часопіс. – № 3. – 1994. – С. 108-112.

5. Государственная Дума: Стенографические отчеты. Созыв I. 1906 год. Сессия I. Том 1. Заседания 1-18 (с 27 апреля по 30 мая). – СПб., Государственная типография, 1906. – 866 с.